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Apare în fiecare Duminică 

U A E R O L O R 
Chemarea I. P. S. Patr iarh 
Cu o vie mulţumire sufle

tească a m urmărit. încă delà 
început, activitatea culturală 
naţ ională a instituţiunilor şi 
asociaţ iuni lor culturale din 
toată ţara, la a le căror is-
voare de lumină se a d a p ă 
sufletele dornice de cultură. 

Numai prin cul t iva/ea vir
tuţilor strămoşeşti v o m reuşi 
tuţilor strămoşeşt i v o m reuşi 
să păstrăm ceeace , cu mari 
jertfe, s'a putut înfăptui dea-
lungul veacurilor-

Evocarea acestor jertfe va 
fi pentru t inerele generaţii 
un imbold spre fapte măre
ţe-

Şi nici o altă zi nu este 
mai potrivită pentru prea
mărirea acestor jertfe, ca 
«Ziua Eroilor». 

Organizaţi serbări şl faceţi 
să tresară în toate sufletele 
fiorul recunoştinţei către 
memoria celor ce prin sa

crificiul vieţii lor, ne au dat 
întregirea neamului . 

Mergeţi din casă în casă , 
provăduind în numele soc ie
tăţii «Cultul Eroilor» şi îm
părţind insignele societăţi i , 
primiţi prinosul ce vi s e va 
da pentru întreţinerea mor
mintelor r ă 2 b o i , de pe ltmâiSi Semintel; pe eare 
societatea I e îngrijeşte deo
potrivă, fă*** deosebire de 
neam sau г*1'в'е-

Dumnezeu vă va răsplăti 
străduinţele. 

Din parte-mi, vă urez spor 
la muncă şi rod b o g a t în o-
gorul cultural desţilenit de 
instituţia d-voastră şi vă 
binecuvintez cu patriarhiceşti 
binecuvântări. 
Preşedintele societăţii «Cultul i 
Eroilor» I 

MIRON I 
Patriarhul Român j ; 

. - „ — .. — P j Flori de Maiu 
Pe câmp, pe deal şi pe vâl

cele cresc Hori. Prin grădini cresc 
Hori. Pe întinsul plaiu românesc 
cresc Hori. 

Sunt florile zilelor de Maiu, 
care cresc în voe pe pământul 
stropit cu atâta sânge. Din a-
ceste Hori se răspândeşte parfu
mul îmbătător, care ne îneacă, 
ne dă viaţă, ne face să trăim 
tinereţea vieţii, plină de farmec 
şi poezie I 

Primăvara florilor, primăvara 
reînvierii naturii, dar şi primă
vara redeşteptării şi reînvierii 
neamului nostru obidit, de atâtea 
veacuri. A curs sânge din rănile 
soldatului şi a picurat pe brazda 
gliei, dar In acel loc au crescut 
Hori, Hori în zilele senine ale lui 
Maiu. Şi aceste flori ne trezesc 
în sufletul nostru, obosit de atâ
tea l u p t e , trecutul cel 
plin de glorie, de fapte mari, de 
vitejii. 

Valter Măracineanu a scris cu 
sabia sa pe reduta delà Griviţa : 
„Libertate şi Independenţă" I în
ţeleptul Carol, când a trecut ho
tarul delà Severin şi când a vă
zut florile frumoase crescând pe 
plaiurile întinse ale României, 
îmbătat fiind de mirosul lor, a 
spus cu bucurie : „M'am şi făcut 
Român" 1 Şi erau pe atunci tot 
Hori frumoase, care cresc în luna 
lui Maiu, dar aceste flori plân
geau, plecau ochişorii lor şi lă
sau să se strecoare printre gene 
lacrimi, lacrimi amare. Parfumul 
lor nu era mirositor ca astăzi. 
Parfumul lor era mirositor pen
tru străini. Pentru Turcul ce ne-a 
mâncat vlaga, delà Mircea cel 
Bătrân şi până la Carol cel în
ţelept. Din vârful Carpaţilor înalţi 
se scoborâ un vultur, rotindu-se 
în zări, peste întinsele plaiuri şi 
aduse vestea, că ştie un prinţ 
viteaz şi tânăr ce ar vrea să vie 
cu drag în ţara noastră, ca 
s'o scape de griji şi nevoi. 

Şi vulturul se duse şi veni cu 
Prinţul Carol in ţara noastră, în 
ziua de 10 Maiu. 

Din coasta Iui picura sânge. 
Din ochii Iui curgeau lacrimi, 
sufletul obosit îşi puse toate spe
ranţele în vulturul venit de de
parte şi ziua mântuirii veni. 

Opanezul, Griviţa şi Plevna, 
trebuiau stropite cu sânge şi pe 
ele trebuiau să se înscrie cu litere 
de aur: Libertate şi independenţă !» 
Şi dorobanţii noştri, cu Hori şi 
pene la căciulă, se aruncară, ca 
vulturii în foc, însemnând cu 
vârful săbiei lor, independenta 
şi neatârnarea, vis de veacuri 
al strămoşilor. 

Şi era pe atunci, în anul 1877 
în z i u a d e 1 0 Maiu. 
Şi Carol, cu dorobanţii lui în
semnă pe răbojul istoriei, drep
tul ţării de a trăi liberă, fără să 
asculte de nici o putere străină. 

De acum florile începură să 
crească în voie. Petalele lor se 
scuturau cu drag toamna şi ră-
săriau cu drag primăvara. Şi în
floriră primăveri şi veri dearân-
dul, până iarăşi într'o primăvară 
înlloriră şi crescură mai frumoase 
ca oricând, pentrucă trebuiau să 
fie frumoase, peste coroana de 
oţel şi de aur, a voevodului, 
care liberă pământul de unde 
se hrăniau ele. Şi se împleti co
roană de oţel şi coroană de aur 
cu Hori frumoase din tunurile 
Turcului, luate delà Plevna, iar 
*mama răniţilor» primi o coroană 
de aur, o coroană de aur şi de 
oţel, pe care se scrise de către 
marile puteri ale lumii, că : Ro
mânia de acum înainte va fi un 
stat liber, singur stăpân pe soarta 
sa, ca pe timpul lui Mircea, Şte
fan şi Mihaiu ! 

Şi aceste cuvinte răsunară de 
parte, până Ia marginile pămân
tului, dând lumii de veste că 
România cea obidită, de acum 
este regat, liberă şi independentă 
iar domnitorul ei este rege mare 
şi viteaz. Şi era pe atunci în 
anul 1881, tot în ziua de 10 
Maiu, penlrucă erau Hori fru
moase, care de bucurie răspân
deau şi ele mai cu drag, parfu
mul îmbătător. 

Şi florile se scuturară şi înflo
riră primăveri şi veri de arândul 
Peste Carpaţi la Ceremuş şi peste 
Nistru, surioarele, florile noastre, 
plângeau şi lăcrimară de dure
re. Şi plânseră mult şi plânsul 
lor se amestecă cu parfumul a-
mar, ridicându se în sus spre 
nori, mai sus de nori, la Dum
nezeu şi Dumnezeu a ascultat 
durerea. Şi într'o toamnă, când 
florile încă nu se scuturaseră pe 
fruntea eroilor, plecă Ferdinand 
cu sabia scoasă, arătând spre 
cele patru vânturi, acolo, acolo, 
acolo, acolo, plâng fraţii 

Să mergem la ei să-i dezro
bim şi să-i liberăm cu preţul 
vieţii noastre. 

Şi se vărsă sânge mult şi 
muriră 800.000 de vitejii ! Muriră! 
Dar din sângele lor, răsări o 
Românie Mare, ale cărei hotare, 
de colo până colo, le îndemnă 
Ferdinand !. 

Şi era pe atunci tot o primă
vară, când florile, răsăriau în 
pământul, udat de sânge 1 

Şi era tot în luna lui Maiu, în 
anul 1918 ! ! 

losefina Brăileanu 
Înv. Olteniţa 

Eroule necunoscut ! 
Tu eşti simbolizarea scumpă a unui viitor mai bun ! 
Tu eşti piedestalul, pe care se razi mă trăinicia României ! 
Prin Tine şi prin jertfa Ta vor veni, pentru toţi Românii, zile 

cu soare, cu lumină multă în minţi şi în suflete, cu o mai dreaptă 
împărţire a bunătăţilor pământeşti ! 

General N. PETALA. 
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închinare Eroului Necunoscut 

Mormântul Eroului 
Strejuieşti destinele neamului românesc ! 
Nimeni nu ştie cine eşti ; ce visuri ţi-a legănat copilăria ; în ce dureri 

ori bucurii ţi ai frământat trupul şi sufletul ; ce puteri supranaturale sălăş-
luiră 'n Tine, de Te avântaşi pe culmile cele mai înalte ale gloriei de Erou ! 

Vei fi, poate, un răscolitor al brazdei, ce trăiai înfrăţit cu doina şi cân
tecele ciocârliei ; vei fi vr'un neobosit muncitor din fabrici, dogorât de vâl
vătaia focului şi asurzit de huruiala Fierului ; vei fi vr'un cântător al patriei 
Tale obidite şi al dragostei tinereşti ; vr'un copil, cu păr bălai, născut în pa
lat şi 'nfăşurat în scutece de mătase ; vr'un strein, născut şi crescut pe sfân
tul pământ al ţării româneşti ; vei fi avut altă credinţă religioasă, decât a 
noastră, amestecată însă cu religia iubirii de glie a acestui neam ; vei fi fost, 
poate, copilul nimănui, ce dormitai pe maidane şi pe lângă ruinile, primi
toare de pribegi, având ca pat pământul şi 'nvelitoare Cerul ! 

Erou Necunoscut ! 
Oricine ai fi, al nostru eşti, — al neamului românesc de pretutindeni. 
Visul Tău din urmă, fu visul milenar al străbunilor Tăi ! 
Jertfa Ta, că murişi necunoscut, fără să predai vrăjmaşului, drapelul 

ţării Tale, fu cea din urmă mărturie, că Tu, copil al brazdei româneşti, Iţi 
porţi patria pretutindeni ; că tricolorul Ţi-i drag şi-Ţi este mamă şi tată în 
clipele supreme ; că el Ţi-e leagăn şi mormânt ; nădejde şi re'nviere ! 

Moartea Ta, Erou Necunoscut, fu învierea unui neam întreg, care 
astăzi şi 'ntotdeauna, smerit se 'nchină înaintea mormântului Tău, şi ca ves
talele neadormite, deapururi va privighea să nu se stingă lumina nădejdilor 
noastre, delà căpătâiul mormântului Tău, mormânt singuratec şi modest, pre
cum a fost şi viaţa Ta ! 

In Tine stau ascunse suferinţele şi bucuriile noastre ! 
In Tine se prind dorurile unui neam întreg ! 
Din Tine se revarsă nădejdile de mai bine şi năzuinţele înalte ! 
Pe Tine Te slăveşte cerul şi Ţi se pleacă pământul românesc ! 
De Tine se cutremură duşmanii şi se 'nfioară văzduhul ! 
Poporul român, închinându-se înaintea sfântului Tău mormânt, Te 

roagă, cu smerită evlavie : 
— Strejuieşte, veşnic, destinele neamului nostru ! 
Insuflă ne virtutea tăriei, în vremile de primejdie, şi coboară 'n sufle

tele copiilor noştri pilda jertfei Tale, care ne duse la biruinţă ! 
Deapururi fii slăvit Tu, Erou Necunoscut şi Arhanghel al naţiei 

româneşti t 
• ••• Arhim. Calinic I. P o p p Şerboianu 

Cântecul Mamei 
Cu mâna albă de Domniţă, 
Sau aspră mână muncitoare, 
Purtând o floare în cosiţă 
Sau diademă lucitoare. 

De legeni leagăn de mătasă, 
Ori biată albie săracă, 
O mamă, inima-mi duioasă 
In sfinte raze te îmbracă. 

Eşti tu, mereu aceeaşi, mamă, 
Un zâmbet cald în suferinţă, 
O fluturare de năframă 
La 'ntâiul ceas de biruinţă. 

Şi de-ai rămas la ţărm uitată 
Şi singură de-aci 'nainte, 
Nu pentru tine plângi, deodată 
In rugăciunea ta fierbinte. 

de Victor Eftimiu 

Durere, grijă se destramă 
Când ne reverşi o mângâere, 
Eşti Joia Patimilor, mamă, 
Şi Noaptea Sfântă de 'nviere. 

Tu, care luminezi pustiul 
Şi pentru noi opreşti furtuna, 
Ţi-au răstignit odată Fiul, 
Tu eşti jertfită 'n totdeauna. 

Măreaţă, sfântă, fără teamă, 
E jertfa ta făr de răsplată, 
Pământul dă, dar cere, mamă : 
Tu dai şi nu ceri niciodată ! 

O, pentru toţi cei ce te chiamă, 
Te plâng, te cer sau te visează, 
Fii binecuvântată, mamă! 
O, mamă, binecuvintează ! 

Gând răzleţ 
Serbătorim, în adevăr, ziua 

Eroilor. Se vor rosti în această 
zi cuvântări de proslăvire pentru 
cei duşi dintre noi ; se vor răs
coli simţirile întregului neam ro
mânesc şi se va împrăştia mult 
argint, pentru lucruri, cari tre
buie şi nu trebuie. 

Un gând răzleţ însă, mă stă
pâneşte în clipele acestea : soarta 
nenorocită a viilor, rămaşi pe 
urma Eroilor morţi, cari se sbat 
în cea mai cumplită suferinţă, 
ştiuţi şi neştiuţi de nimeni. 

întoarceţi-vă gândul curat şi 
spre ei : spre văduve, invalizi şi 
orfani şi atunci serbătorim, cu 
adevărat, „Ziua Eroilor". 

Poporul meu ! 
Aceasta este datoria ta de 

astăzi. 
C. BURDEA. 

. Slavă Ţie, celui ce Te o-
dihneşti, după o aprigă şi 
înverşunată luptă, în cripta 
din dealul Parcului Carol 1. 

Tu, nu eşti necunoscut, 
pentrucă orice mamă îndure
rată, în ziua sfântă a înălţării 
Domnului, vine şi-Ţi împo
dobeşte mormântul cu flori, 
delà modesta lăcrămioară, 
până la nobilul crin. Tu, 
nu eşti necunoscut, pentru că 
în Tine vede fiecare orfan, 
de pe plaiurile României în
tregite, pe tatăl lui, mort 
pentru cinstea şi apărarea 
ţării sale. Tu, nu eşti necu
noscut, pentru că Te cheamă 
în hohote de plâns, văduva 
cu zăbranic, căreia îi erai 
punct da sprijin. Tu, nu eşti 
necunoscut, pent r u că ai fost 
neadormit străjer, ai făcut din 
pieptul Tău, zid de granit, 
răspunzând, sub viforul de 

gloanţe şi ploaia de obuze, 
cu glas de tunet admirabila 
lozincă : 

„Pe aici nu se trece" : 

Te recunoaştem şi Iţi păs
trează recunoştinţă cele opt 
spre zece milioane de Ro
mâni, căci eşti al nostru, 
pornit din mijlocul nostru. 

Ne închinăm, cu cucernicie, 
în faţa figurii, celei mai emo
ţionante, din istoria neamului, 
care a suit triumfător calvarul 
dureros al isbăvirii noastre, 
stropind cu sângele Său, stă
pânirea pământului, pe care 
trăim. 

Tu nu eşti mort ! Trăeşti 
în veci! Eşti numai d u s ! 

Ţie, întruchipare a tragicei 
noastre epopei naţionale, 

Slavă ! 
Radu Mislea 

Activitatea soc. Eroilor" 
In urma războiului pentru în

tregirea neamului rămâneau răs
pândite pe tot cuprinsul ţării 
peste 400000 morminte de eroi. 

Pentru aducerea la îndeplinire 
a înaltelor îndatoriri obşteşti iată 
de glorioasele rămăşiţe pămân
teşti ale scumpilor noştri căzuţi 
în război, în Septembrie 1919, 
s'a londat, sub înalta ocrotire a 
M. S. Regina Maria, soc. „Cultul 
Eroilor". 

Atribuţiunile societăţii sunt: 
1; Cercetarea şi descoperirea 

mormintelor de eroi, iară deo
sebire de confesiune sau origină 
etnică. 

2. îngrijirea şi întreţinerea a-
cestora. 

3. Comemorarea eroilor prin: 
sărbătorirea ..Zilei Eroilor", mo
numente, plăci comemorative, 
troiţe, publicaţiuni, etc. 

4. Execută la cererea familii
lor, exhumări de oseminte de 
eroi şi transporturi la vatra 
părintească. 

Pentru buna îngrijire a mor
mintelor de eroi —române şi 
străine— societatea a adoptat 

principiul centralizării oseminte
lor în cimitire de onoare, orga
nizate pe judeţe sau regiuni. 

Până în prezent s'au organizat 
şi întreţinut peste 80 cimitire de 
onoare, în care sunt centralizate 
circa 200.000 morminte de eroi. 
Societatea continua cu organiză
rile de cimitire şi centralizări, 
făcând apel călduros către toţi 
bunii români, pentru a i da un 
sprijin, cât mai larg, spre desă
vârşirea acestei pioase opere na
ţionale. 

Ziua consacrată pentru sărbă
torirea şi comemorarea eroilor 
esie „înălţarea Domnului", care 
anul acesta cade la 24 Mai. 

Pentru această zi, societatea 
„Cultul Eroilor" va organiza so
lemnităţi în întreaga ţară, potri
vit unui program aprobat de 
consiliul de miniştri. 

In vederea măririi fondurilor 
sale, societatea „Cultul Eroilor" 
a organizat cu această ocazie 
distribuţia unor prea îiumoase 
plachete comemorative a erois
mului românesc. 

Un Mormânt 
Pe coasta delà jumătatea dru

mului ce duce laM-rea Ciolanul, 
(Jud. Buzău) trecătorul vede o 
cruce de lemn de lag, ce stră-
jueşte un loc, cu iarba de sadină 
şi mărăciniş, la care drumeţul se 
uită cu o nepăsare rece, nebă-
gând-o în seamă decât cu cele 
trei metanii făcute inconştient, 
sau numai satisfăcând o obiş
nuinţă veche. Nimeni nu cunoaşte, 
taina acestui semn «al izbândei», 
care stă tăcut şi singuratec la 
marginea pădurii şi care nu se 
desfată decât cu hidosul cântec 
al pasărilor de noapte, ameste
cat, din când în când, cu câte un 
lătrat de câine, ce termină cu 
un urlet prelung, făcând mult 
mai temute împrejurimile. 

Noaptea trece pe nesimţite. 
Vine dimineaţa, dar şi ea se 
duce neobservată de nimeni. Ele 
îşi urmează drumul învăţat, de 
mii de ani, aducând numai nota 
armonioasă a naturii, specifică 
timpului ce-1 străbate. 

De câte ori razele soarelui, 
către care se îndreaptă toate 
vieţuitoarele pământului, n'a aco
perit oare cu potop sclipitor de 
lumini, crucea I 

Numai crucea rămâne neclin
tită în laţa fenomenelor naturii. 
Numai ea nu ia parte la schim
bările acestea efemere, ci stă 
mândră şi neclintită, îndeplinin-
du-şi misiunea, ce i s'a încredin
ţat: Să йе semnul locului, unde 
s'a prefăcut în pământ, trupul 
plin de vlagă al unui erou. 

Nimeni nu i a ţinut lumină la 
cap, când şi-a dat obştescul sfâr
şit. Nimănui n'a spus testamentul 
ultimelor cuvinte, lăsate familiei, 

ca cea din urmă salutare. Toate 
s'au petrecut în tăcere, luând 
parte la aceasta, numai iarba 
ce'şi lăsa, molatică, firul în jos, 
de greutatea hainei de sânge 
ce-o acoperea, curgând din bel
şug din cele trei răni ale nefe
ricitului ostaş. 

Oare nu dorea şi el să trăiască 
şi să meargă mai departe în 
Moldova ? Nu simţea şi el în 
pieptul său fraged şi însufleţit de 
dor, acel glas al victoriei, ce se 
întărea, cu cât cortegiul suferin
ţelor retragerii era mai numeros ? 

Şi de atunci au trecut câteva 
mii de zile! De multe ori iarba 
a înverzit şi s'a uscat, pasările 
călătoare şi-au cântat concertul 
şi numai mormântul răsleţit al 
tânărului ostaş român, stă liniş
tit şi tainic pe movila din coastă, 
ţinând ascuns în cutele lui, un 
trup de viteaz, ce stăpâneşte 
valea. 

Mulţimea de trecători, trece şi 
se duce, pe dinaintea crucii de 
lemn, ca prin faţa oricărui alt 
lucru obişnuit, chemaţi de ne
voile materiale ale vieţei acesteia. 
Numai umbra crucii, cari se pre
lungeşte peste tot mormântul, îl 
mângâie cu voalul ei străveziu, 
când cerul se rumeneşte spre apus. 

Se a p r o p i e „Ziua Eroilor !". 
,,Descoperiţi-vă, cu respect sincer 
în laţa crucilor rupte şi a mor
mintelor neîngrijite ; înălţaţi-vă 
cu gândul la miile de nume necu
noscute, ce şi-au dat sfârşitul 
numai în tovărăşia unui lac 
de sânge, pe meleagurile Româ
niei întregite", căci „numai cu 
atâta le putem fi recunoscători". 

N. Drosu, înv. Zamfira, Prahova 



2. «CULTURA POPORULUI» 

ZIUA EROILOR! 
Fraţi români şi buni creştini ! 

Un popor trăeşte prin trecutul lui ! 
Ne-am adunat astăzi cu toţi laolaltă, să mai trecem 

odată pe dinaintea ochilor noştri istoria neamului nostru, 
care în chip restrâns trăeşte în fiinţa noastră, prin aminti
rea proaspătă acelor ce au fost eri vitejii apărători ai pa
triei, iar astăzi eroii scumpi ai neamului. 

Moartea lor ne este scumpă nouă, fiindcă ei au murit, 
ca noi să trăim. 

Cine dintre noi nu cunoaşte jertfele sângeroase ale 
legii vechi ? 

Oamenii săraci aduceau ca jertfă la altar doi pui de 
porumbel, sau doi pui de turturea — aşa cum a adus şi 
Fecioara Maria. 

Preotul slujitor lua una dintre cele două pasări, o 
junghia şi-i scurgea sângele într'un vas pregătit anume ; 
după aceea lua pasărea cea vie, îi îmuia penele în vasul 
cu sângele celei jertfite şi apoi îi dădea drumul să sboare 
slobodă, în văzduh. 

Ei bine fraţii mei ! Pasărea cea din urmă îşi câştiga 
dreptul la viaţă şi încă la viaţă slobodă, tocmai prin preţul 
de sânge al tovarăşei ei jertfite ! 

Tot asemenea şi noi toţi suntem stropiţi cu sângele 
vitejesc al celor cari prin moartea lor, ne'au plătit viaţa 
noastră şi libertatea neamului şi a patriei noastre. 

Ziua de azi este o zi de glorie pentru noi, dar tot 
deodată şi zi de rugăciune. 

Cimitirul, în mijlocul căruia ne aflăm este un colţ 
din marea împărăţie a păcii. Nimic nu e mai tăcut şi mai 
tainic decât moartea ! Ar fi deci o nelegiuire din parte ne, 
dacă cu vorbele noastre multe am turbura tihna unor suflete, 
ce au nevoie de odihnă ! Linişte deci ! Cât mai multă 
linişte ! Nu e nici zi de vorbe mari, niçi zi de doliu, ci 
zi de meditaţie adâncă. 

E ziua cea mare a eroilor! 
Unii au fost eroi cu capul, alţii cu sabia ; unii cu 

creierul, alţii cu pieptul ; unii cu condeiul, alţii cu braţul. 
Prăsnuim astăzi deci, nu numai amintirea acelora, 

cari au închis ochii sub cutele steagurilor de răsboi ale 
ţării noastre, ci şi pe cei cari au cântat în poezii fru
moase visurile mari ale neamului, pe cei cari au zugrăvit 
în tablouri măreţe năzuinţele noastre naţionale şi pe cei 
cari cu isteţimea şi tactul lor cârmuitor au călăuzit înţe-
lepteşte frânele patriei spre a închega în ch p desăvârşit 
viaţa frântă şi risipită a neamului nostru. 

Ziua de azi nu este deci zi de plâns şi lacrămi, ci 
zi de flori si de nădejde. 

Am venit aci cu braţele pline de flori, cu care să îm
podobim crucile lor uscate şi lipsite de viaţă ! Florile 
noastre s'au vestejit chiar în mâinile noastre ! Avem dato
ria să le aducem alte prinoase, care nu se vor ofili nici 
odată; recunoştinţa noastră caldă şi pomenirea lor tot
deauna, vie, în rugăciunile şi în fiinţele noastre slabe. 

Italienii, fraţii noştri de sânge, au obiceiul să-şi cin
stească amintirea morţilor într'un chip cu totul deosebit. 
Ei scriu numele Eroilor pe anumiţi arbori, aşezaţi la capul 
coşciugelor, în locul crucilor noastre de lemn sau de piatră. 
Asemenea copaci sunt îngrijiţi cu multă evlavie, trăesc 
sute de ani şi sute de ani dearândul, foşnetul frunzelor 
este imnul de laudă al eroului, ce nu poate fi dat uitării. 

Sufletele viteze ale eroilor, noştri stau pururea vii, ca 
copacii cei robuşti şi odrăsksc într'una puteri proaspete, 
în sufletele noastre slabe ! 

Avem datoria să păstrăm nepătată memoria lor scum
pă şi neştirbită moştenirea lor întreagă, ostenindu-ne să 
le urmăm pilda lor, nemuritoare. 

Străbunii noştrii Romani, aveau un joc minunat cu 
torţele. Fiecare alerga, cât putea, cu torţa în braţe şi în 
clipa când vedea, că numai poate să alerge, avea datoria 
să-şi încredinţeze torţa unui alt jucător, cu puteri neisto
vite. O pânză de lumină îţi înfăşură privirile şi fericirea 
curgea în valuri. 

Acest joc strămoşesc ne desemnează, în chipul cel 
mai viu datoriile noastre sfinte, faţă de cei cari au ador
mit somnul morţii, cu făcliile neamului în braţe ! Ei au 
căzut, fie de oboseală, fie de vârstă, fie în jocul orb al 
luptelor năprasnice din trecut, sau al răsboiului cel mare. 

Să purtăm cu grijă sfeşnicile lor nestinse ! 
Iar acum, ridicându-ne sufletele în ceas de rugăciune, 

să zicem din adâncul sufletelor noastre : «Pe voi vă chem 
eroi ai naţiei străbune şi mucenici ai Crucii ! Daţi-ne pu
teri de sânge şi puteri de crezuri sfinte. 

Să adunăm în suflet evlavia noastră sfântă şi să stăm 
aici, ca stânca în coasta semilunei şi să purtăm pe braţe 
farul dragostei creştine. 

Risipiţi odată, ţărna voastră sfântă, reînviorând cre
dinţa, adânc beteşugiţă, revărsaţi în ţară belşug de fapte 
bune. Mucenicia voastră să zămislească în suflet daruri şi 
simţiri înalte, iar ceasul morţii noastre să vă proslăvească, 
odrăslind deapururi nădejdile voastre sfinte ! «Voi, cari 
cu sânge aţi pecetluit pe Atot prea Sfântul, care cu a Sa 
putere ne-a deschis mormântul, rupeţi în grabă zăgazurile 
tăcerii şi vestiţi din ceruri slava Vosstră sfântă. Descuiaţi, 
desârg, mormântul nepăsării şi treziţi din somnuri pe moş
tenitorii veghei». 

Pr. Dr. Marin Ionescu. 

Farmecul Primăverii 
După cum hrana trupului 

pătrunde în corpul nostru 
nas şi gură, tot aşa hrana 
minţii, lumina sufletului, pă" 
trunde în corpul nostru prin 
ochi şi urechi. In acest în
ţeles îşi încheia şi Mântuito
rul învăţăturile, când zicea: 
ochi aveţi şi nu vedeţi, u-
rechi aveţi şi nu auziţi». Cu 
ochii privim lumina soarelui; 
cu ochii citim ; cu ochii ad
mirăm frumuseţile naturii şi 
fără aceste organe suntem ca 
şi pierduţi. Cu urechile au
zim noi glasul oratorilor, 
cântecul păsărilor, melodia 
instrumentelor, murmurul a-
pei şi tot ceia çe producea, 
sonor, lumea, pentru desmer-
darea fiinţei noastre. 

Dar nimic din lume nu 
ne poate dezmerda de odată 
prin ochi şi urechi ca zâm
betul şi aspectul Primăverii. 

Intră omule în pădurea în
verzită şi pe poiana înflorită 
de lângă izvor. Stăi acolo 
câteva clipe şi vei vedea şi 
vei auzi acolo, lucruri care 
te vor duce cu mintea de
parte,., departe.., la o viaţă 
nouă, curată şi senină, 

In cântecul misterios ?1 
păsărilor, în doina dulce a 
ciobanului de pe colină, vei 
uita toate necazurile grijile şi 
patimile toate, şi pătruns 

fiind de farmecul naturii, vei 
preamări pe Dumnezeu. Via
ţa noastră de o clipă, dusă 
în lupte şi greutăţi, îşi are şi 
ea clipe de reculegere şi bu
curii. In aceste clipe nu pu
tem noi înţelege rostul şi 
bucuria oare căror mângâeri, 
pe care ni le dă natura. In 
pădurea înverzită sau pe 
câmpia înflorită, subt umbra 
fagului pletos, la strigătul 
cucului, Ia flueratul mierloiu-
lui, sau la miile de glasuri 
ale privighetorilor, poate fiinţa 
noastră să se premenească şi 
să se bucure. 

Cât de sublimă, cât de tai
nică, cât de plăcută eşti tu, 
sfântă Primăvară! Din slava 
cerului senin, soarele trimite 
pe pământ lumină bine făcă-
oare; florile împrăştie miros 
bine-plăcut; păsările desmear-
dă natura cu miile lor de 
glasuri şi pretutindeni surâde 
o viaţă şi putere nouă. Cu 
«florarul» tău, înfloreşte lu
mea şi se înţelepţeşte. întrea
ga făptură întinereşte, se bu
cură şi un har ceresc se 
revarsă pretutindeni. Pătruns 
de al tău farmec, tolăniţi pe 
iarbă, înconjurat de păsări şi 
orbiţi de frumuseţe, închin 
aceste rânduri ţie şi celor ce 
te înţeleg. 

Aldea T. Isofache 

Eroul, ucis de bolşevici în Basarabia. 

Generalul ST. POETAS 

Col|ul CU 
Crucişetorul ,,Elisabeta" la 

întoarcerea sa din Germania, 
unde a luat parte la inaugurarea 
canalului de „Kiel", după ce a 
făcut carantina la Clazomeu, a 
plecat spre Smirna. 

Aproape de port le-a ieşit îna
inte pilotul de serviciu, un grec, 
care necunoscând pavilionul ţării 
noastre, despre care nici nu au
zise, a început să strige în itaie-
neşte, limba de toate zilele odi
nioară prin porturi. 

— Bun sosit comandante ! 
— Bine ai venit pilotule. 
— Dar ce steag aveţi ? 
— Românesc 
— Românesc ? nu cunosc ! 
— Vapor valah de la Dunăre. 
— Atunci vapor turcesc? 
— Nu... Vapor român de la 

România. 
— Pentru Dumnezeu, atunci 

italian ? 
— Nu italian, vapor român. 
— Atunci Armean ? / 
— Nu armean ! din Bucureşti, 

Român, România ! 
— Dar cum ? nu cunosc!!... 
Răposatul comandor,, Crivăţ'', 

pe vremea aceea locotenent, care 
era martor la acest dialog, strigă 
din uşa turlei ? 

— Din Brăila, bre ! 
— Haha ! vaporaş brăilean ! 

Atunci îl cunosc, îl cunosc bine ! 
Pilorul satisfăcut astfel, că a 

scăpat din încurcătură, se sui pe 
puntea de comandă şi mândru, că 
conduce primul vas brăilean, re
duse viteza la jumătate şi întră 
cu el în port. 

Una, din cele mai poznaşe ape 
curgătoare, este fără îndoială, 
fiuviul Galben din China. 

încărcat cu mult nisip, curge 
din podişurile 'nalte ale Asiei, el 
îşi împotmoleşte singur albia, în
cât la intervale de 1200 de ani, 
înebuneşte subit şi fără să mai 
ţie seama de drumul pe care tre-
buea să-l urmeze, o apucă după 
voia lui, razna peste câmpuri, 
croinduşi drum pe acolo, unde 
înainte erau sate şi oraşe. 

închipuiţi-vă şi dtrâ cât de 
mare dezastru, dacă ne am în
chipui că Dunărei, mult mai 
mică, i-ar veni poftă într'o zi să 
se plimbe pe Calea Victoriei, cu-
răţând astfel Capitala, nu nu
mai de murdărie, dar şi de lo
cuitori ! 

O ideie ingenuoasă este aceia a 
unui tânăr autor american, care 
spre a-şi vinde cărţile ce zăceau 
în rafturile din vitrinele librării
lor, a întrebuinţat o reclamă cu 
totul originală. 

Luând adresa multor persoane 
din straturile cele mai bune ale 
intelectualităţii americane, le a 
scris la fiecare în parte, cum că 
în cartea cutare (citează chiar pe 
a lui) sunt rânduri care îl pri
vesc personal şi că autorul i-a 
atins, întru câtva, reputaţia bine 
stabilită de care se bucură. 

Efectul firesc a fost, că fiecare 
a alergat să cumpere cartea, în 
care se credea direct vizat, pe 
când, ingeniosul autor, a mai tre
buit să scoată o ediţie ; cu toate 
că... nu înjura pe nimeni. Donev 

Odinioară si acum 
într'o frumoasă dimineaţă 

de primăvară, stam pe gân
duri în pridvorul din faţa 
casei. Cele dintâi raze aurite 
poleiau pământul, îmbâtrănit 
de atâta lume şi necazuri, 
iar păsările începuseră cu tri
lurile maestre şi încântăto те, 
să cânte în natura reînviată, 
trezind la o nouă viaţă su
fletele amorţite Şi fiind tot 
dus cu gândul şi privirea în 
larg, iată că zăresc o bătrâ
nă gârbovită de ani, ce cu 
paşi domoi venea spre mine. 
Când se apropie i-am făcut 
salutul de bineţe, după- care 
am întrebat-o ce face.—Sunt 
veselă, că s'a mai luminat şi 
mult mă bucură căldura , ce 
par'că mi strecoară fiori de 
sănătate : Obosită de bătrâ
neţe se aşeză pe un capăt 
de lemn. Din vorbă în vorbă, 
începu a m i povesti, cum pe
trecuse lunga-i viaţă şi vor
bind, stătea pironită cu ochii 
în pământ, chemându-şi a-
mintirile. Şi începu : 

îmi amintesc din vremurile, 
când oraşele nu aveau case 
mari, strade lungi şi biserici 
cu turle multe ca azi, deşi 
< credinţa^ era în mai multe 
suflete. 

Unde se pomenea portul 
de acum? 

Fiecare gospodar îşi avea 
oiţ*1, din lâna cărora făcea : 
iţari, cioareci, zeghe, sarici, 
haine şi câte alte lucruri, de 
credeai că mori şi nu se mai 
rup. 

Aşa frumoase haine făceau 
femeile, că-ţi părea că răsare 
soarele pe iile şi catrinţele, 
strălucitoare de-ţi luau ochii. 
Fiecare îşi găsea mulţumirea 
în ce avea, nefiind frământa
ţi de patimile mistuitoare 
de acum, când fiecare a-
leargă după fericire şi trai 
bun, «fără cinste ş\ muncă 
Trăiau ca fraţii ! Nu se po
meneau : pâri, omoruri, bătăi 
sau furturi. Pe atunci nu se 
aflau trenuri, nici vapoare şi ' 
nici cărţi multe, ca acum ; 
dar oamenii erau mai buni şi 
viata în familie mai tihnită. 

Pădurile se întindeau pre
tutindeni, nană la ţărmul 
mării, se oglindeau în pârae 
şi lacuri, formând bogăţii şi 
adăposturi, în timpul de mâ
nie. 

In cele din urmă mi-a 
spus şi cum se făcea căsă
toria pe acele vremuri : 

Flăcăul de însurat, trebuia 
să meargă singur în petit, 
să-şi vadă aleasa, în patru 
ochi. Nu-şi lua vruta, ca a-
cum, fără să cunoască, dacă 
e sau nu bună gospodină. 
Dacă norocul îl ajuta să o 
găsească cu năzuinţi frumoa
se, hotăra nunta. In ziua uni
rii era mare alai. 

Mireasa era dusă la casa 
mirelui într'un car tras de 
şase plăvani, împreună cu 
zestrea, lucrată cu mâna ei, 
frumos gătită cu beteală şi 
flori. Carul era învelit cu 
scoarţe mândre şi învârstat 
pe alocurea cu felurite frun
ze şi flori, întocmai ca în 
basme. Mireasa nu se vedea 
până la coborârea din car, 
ce se făcea Ia casa socrilor, cu 
o sumă de obiceiuri. 

Povestind aşa şi o f t ă 
par'că ar fi fost însăşi mi
reasa de altă dată, alături de 
mirele, ce odihneşte, poate, 
mai fericit sub glia rece. 

I-am ajutat la ridicat şi în-
cet-încet s'a pierdut în zare-
Frumoase vremuri ! 

C, Georgescu-Ob rejiţa 

R e g e l e Munţilor 

COCORII... 
Din alterări îndepărtate 
Sub vastul cer iară de nori 
Venea cu umbra înserării 
Un nesfârşit şir de cocori. 

Urmau de-asupra'mi a lor cale 
Cu zborul lin şi obosit 
Şi străbăteau întinsa zare 
Pierzându-se spre răsărit 

Cu ochii umeziţi de lacrimi 
Rămas am adâncit în vag, — 
In urma lor părea c'o rază 
In piept îmi varsă dor şi drag. 

Emil V. Câmpîann 

Eroul AVRAM IANCU 

E R O I I 
S'au împlinit lf anî, de când 

p u h o a i e l e barbare au încer
cat, fără să izbutească, să 
sfărâme frontul nostru de Ia 
Oituz, Mărăşti şi Mărăşeşti. 

Sunt 11 ani, de când în câm
pia spintecată de şanţuri şi 
gropi de obuze , neamul ro
mânesc s'a arătat vrednic de 
strămoşii săi, prăbuşind în 
ţăndări oas tea de vrăşmaşi 
cotropitori, care se s i leau 
din răsputeri să ne smulgă 
şi colţişorul de ţară, ce mai 
rămăsese nesugrumat. 

Ziua Eroilor e o zi de înaltă 
prăsnuire, şi cucernică în
chinare în faţa chipurilor as 
pre şi mute a l e acelora, care 
spintecaţi de trăznetul g loan
ţelor şi obuzelor, în vuetul 
turbat al bătăliei, au murit, 
înscriind cu s love de aur, ne-
peritoare mărirea şi vrednicia 
neamului . 

In faţa monumente lor sfinte 
ridicate în amintirea acelora 
care şi au jertfit viaţa, s iro 
pind cu sânge le lor altarul 
ţării dragi, să ne oţel im su
fletele, căci, în adtvăr , aceste 
monumente sunt ridicate cu 
scopul de azi,a fi un îndemn şi 
mai puternic pentru tineretul 
românesc . 

In zadar, în mireazma fu
mului de tămâie, se vor înălţa 
rugăciuni de mulţumită ce
rului şi se vor rosti cuvân
tări meşteşugite de proslă

vire a trecutului, dacă ne va 
lipsi sufletul înţelegător, care 
să se pătrundă de jertfa şi 
biruinţa de mucenici , a ace lor 
ce od ihnesc în pământul fră
mântat cu sânge le lor. 

In zadar, vom presăra flori 
de recunoştinţă peste mor
mintele în care putrezesc oa
sele voinici lor noştri, şi za
darnică va fi iarăşi calda pi
curare a lacrămilorla groapa 
celor apuşi , dacă pi lda şi 
moştenirea lor. o vom batjo
cori ! 

Nu vorbe g o a l e şi nefolo
sitoare, nu fum de tămâie şi 
smirnă, ci inimă şi suflet, mai 
întâi, ne cer cei răposaţi. 

Căci glasul lor ne ch iamă 
să ne jertfim şi noi ca şi ei! 
Giasul lor este trâmbiţa care 
răsună din fundul mormin
telor lor, spre noi, care as
tăzi ne pierdem în curentele 
distrugătoare ale politicei ! 

Să nu pierdem o fărâmă 
din colţurile pământului a-
cestei ţări, pe care eroii ce. 
astăzi prăznuim, au între
git-o cu sânge vitejesc! 

Glasul lor ne î n d e a m n ă la 
luptă, la luptă în toate di
recţiile, ca din pământul în
tregit cu sângele lor, să iasă 
o «Românie nouă , mândră 
şi frumoasă. 

losefina Brăileanu 
învăţătoare—Olteniţa. 

D U Ş M A N I L O R 
O, duşmani cumpliţi ai noştri v'am înfrânt v'arn biruit ! 
De pe cerul slavei voastre în infern v'am prăbuşit ! 
Cà'nnécând în foc şi sânge toată faţa omenirii, 
Aţi purtat răsboiul urii, iar noi luptele iubirii ! 
Voi aţi dus fantoma morţii altor ţâri mai fericite, 
Noi arhanghelul salvării ţării noastre cutropite. 

Şi ai voşlri-au ars popoare şi-au surpat clădiri divine, 
Pentru-a smulge flori de glorii din ruinele străine, 
Iar ai noştri rânduri — rânduri, perind zilnic, v'arătară, 
Că nu pot fi alte glorii, decât moartea pentru ţară ! 
Văzând fluvii mari de sânge ce spre mare se porniau, 
Din ai noştri munţi de trupuri ce spre cer se ridicau. 

Credeaţi, inimi seci şi 'nchise c'a perit al nostru nume, 
Şi c'aţi şters ţara română pe vecie de pe lume ? 
Ci uitaţi că trupuri multe pot să fie 'nlănţuite ; 
Dar şi pentru suflet, lanţuri, nu sunt încă făurite. 
Noi eram voinici şi tineri şi luptam pentru o lume, 
Care'n urm'avea să vină cu putere şi renume. 

Voi eraţi bătrâni şi putrezi, viaţa voastră se sfârşise, 
Şi luptaţi pentru o lume, ce demult încă murise i 
Libertatea 'ntreag'a lumii era floarea vărstii noastre, 
Tirania omenirii era toamna vieţii voastre ! 
Noi aveam în suflet soare, fala celor ce murise, 
Voi aveaţi o/oare neagră pentru crimele comise. 

Şi de-acela stafii triste, v'am înfrânt, v'am biruit 
V'am înfrânt prin jertfa noastră, ce pe toţi v'a 'ncremenit ! 
Va 'nfrânt cinstea disciplina, ce 'ncunun'al nostru nume, 
Va 'nfrânt dorul înfrăţirii ce voim cu 'ntreaga lume ; 
V'a 'nfrânt moartea majestoasă a seninilor eroi 
Şi dreptatea ce de veacuri era numai pentru noi ! 
In adânc de codri negri şi în fund adânc de lacuri, 
A murit cu voi durerea unui neam robit de veacuri. 
O voi toţi satrapi şi demoni, ce-aţi perit ca fumu'n vânt! 
Biruitu- v'am în toate, întru toate v'am înfrânt ! 

1. Fuioagă 



«CULTURA P O P O R U L U I 3. 

Bogăţiile ascunse în pământul ţârii noastre 
Sarea şi gazul natural 

formează o a treia bogăţie mi
nerală a ţării noastre. Sarea era 
considerată ca bogăţie deja din 
timpuri vechi — îndepărtate. 

Soldaţii din împărăţia lui Сдгоі 
cel mare — împăratul care stă
pânea prin veacul al ѴШ-Іеа 
Franţa şi Spania de aztăii, pri
meau solda în sare, ca o cinste 
de care se bucurau, din partea 
ţării. 

Astăzi chiar e datina, a pre
zenta capilor încoronaţi în semn 
de supunere, bogăţia ţării pe o 
tavă, sub formă de pâine şi sare. 
Sarea se scoate tot din pământ, 
din saline, sau ocne. Ea formează 
între straiele pământului nişte 
sâmburi mari, de sute de metri 
grosime şi lungime. In aceşti 
sâmburi se taie cu dalta şi târ-
năcopui, drobi (bucă(i mari) de 
sare, cari se încarcă în vagonete 
şi se scot la suprafaţă la fel ca 
şi cărbunii. Ţara românească este 
foarte bogată în sare. Găsind 
sare în Ardeal, Bucovina, Oltenia, 
Muntenia şi Moldova. In Ardeal 
sarea se găseşte şi se scoate din 
ocnele delà Dej, Turda, Uiora, 
Ocna Sibiului, Praid, iar în Ma
ramureş la Şugătag şi Coştini. 
In Moldova se scoate sare din 
ocnele delà Târgul Ocna din ju
deţul Bacău ; în Muntenia din 
ocnele delà Doftana şi Slănic, în 
judeţul Prahova, în Oltenia, din 
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ocna delà Ocnele-Mari din ju
deţul Vâlcea, iar în Bucovina în 
ocnele delà Cacica. Afară de a-
ceste ocne întâlnim în ţara noa
stră o mulţime de isvoare şi ape 
sărate numite săraturi, cari îşi 
iau sarea tot dintr'un sâmbure 
de sare, ascuns în pământ. In J 
total, în ţara noastră se găsesc j 
60 de sâmburi de sare şi vre-o ! 
300 de isvoare şi ape sărate. In 
unele locuri sâmburii de sare ies 
până la suprafaţă formând stânci 
de sare, albe ca laptele. Astfel 
de stânci de sare se întâlnesc Ia 
Praid şi Sovata, în Buzău la 
„Stânca sării", la Doftana şi Slă-
nicul din Prahova. Ţara româ
nească a trimis şi trimite şi as
tăzi sare, în Jugoslavia, Bulgaria, 
Turcia şi Ungaria. însemnătatea 
acestei bogaţii minerale o putem 
înţelege cunoscând întrebuinţările 
ei. Sarea este un aliment de care 
nu ne putem iipsi. Anual fiecare 
om consumă (mănâncă) în ali
mente 6—7 kgr. sare. Sarea se 
mai foloseşte la conservarea căr-
nurilor şi a peştelui, la fabrica
rea sodei, la smălţuirea oalelor, 
amestecată cu zăpada H ames
tecurile răcitoare şi în alte multe 
industrii. 

Unele ţări, cum sunt: Franţa, 
Portugalia, Italia, Grecia, ne-
având ocne, scot sarea din apa 
mării, care conţine până la 35 
de grame de s a r e la litru 
(35°/ 0 0). Lângă ţărmul mării se 
sapa şanţuri, în cari se lasă să 
se scurgă apă din mare, care 
apoi încălzită de razele soarelui, 
evaporează, depunând sarea sub 
forma unui praf alb. Acelaş lucru 
se petrece şi în ţara noastră în 
aşa numitele locuri cu sărătură, 
cari vara în anotimp secetos, 
sunt albe-prăfuite de pulberea de 
sare. Dar cum s'a format sarea 
în pământul ţării noastre ? La fel 
cum se formează şi astăzi din 
apa mărilor sărate. Apele mării 
de odinioară scăzând, sub tăria 
razelor solare, au depus sarea, 
în locurile mai pu{in adânci din 
apropierea ţărmului, care sa păs
trat apoi până astăzi sub acope-
remântul straturilor de nămol şi 
nisip depuse din apele aceleiaşi 
mări. Vedem deci că şi sarea 
are aceiaş origine, ca şi petro
lul şi cărbunii ţării româneşti, 
formându-se pe fundul mării ce 
acoperia odată ţara noastră, din 
care a eşit cu mult mai târziu 
sub formă de uscat, după retra
gerea şi secarea ei. Dar o apă 
aşa de întinsă cum este apa 
mării nu se retrage şi seacă de
odată, cum ar seca sau s'ar 
scurge un pârâiaş sau râuleţ. La 
râurile şi fluviile de astăzi chiar, 
putem vedea, că după marile 
inundaţii de primăvară, apele 
scăzând, în urma lor rămân o 
mulţime de bălţi cari nu seacă 
decât vara sau după ani întregi. 
Cine nu cunoaşte sau n'a auzit 

P L A N T E F A R M A C E U T I C E Eroul Aerului 

de vestitele bălţi ale Dunării, 
(balta Ialomiţei, balta Brăilei) 
renumite pentru bogăţia lor în 
peşte (crap şi ştiucă)?. După re
tragerea marii care ac perea 
odată pământul ţării noastre, au 
rămas o mulţime de bălţi mari, 
putem spune lacuri întinse, pe 
suprafaţa cărora ca şi astăzi în 
locurile băltoase, au crescut şi 
s'au desvoltat câmpuri întregi de 
plante de baltă, trestie, rogoz şi 
papură. Din rădăcinile, tulpina 
şi frunzele acestor plante căzute 
în apă s'a format un gaz numit 
încă gazul bălţilor, gaz care se 
formează mai puţin şi astăzi în 
apa bălţilor şi a locurilor mlăş
tinoase. Dacă scormonim cu un 
bastonaş nămolul de pe fundul 
apelor stătătoare, uşor putem 
vedea cum se ridică prin apă, 
băşicuţe pline cu gaz, cari a-
prinse cu un chibrit, ard cu poc
nituri scurte. Acest gaz care se 
formează şi astăzi, s'a format în 
cantităţi şi mai mari din rămă
şiţele plantelor căzute în nămolul 
bălţilor rămase după retragerea 
mării de odinioară. Este vestitul 
gaz din câmpia Ardealului delà 
Sermăşel, Samşud, Şaroş, Basna 
şi Copşa-mică, descoperit nu de 
mult în pământul Transilvaniei 
(în 1908) şi care se mai numeşte 
încă şi gazul metan. Ars încup 
toare, sobe şi în lămpi speciale, 
are o putere de încălzire cu 
mult mai mare decât cel mai 
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bun cărbune şi dă o lumină albă 
şi mai puternică decât lumina 
gălbue a lămpilor cu petrol. Este 
o bogăţie minerală foarte pre
ţioasă, ieftină şi uşor de tran
sportat. In locul unde se găseşte 
în pământ se sapă fântăni-puţuri 
căptuşite cu ţevi de fer, sonde, 
până la adâncimea la care se 
întâlneşte gazul. (La noi in Tran
silvania se întrdneşte gazul na
tural delà 68 metri la Samşud 
până la 346 metri adâncime la 
Sermăşel în câmpie). întâlnit o-
dată în adâncime ţâşneşte cu 
atâ a putere, încât de multe ori j 
suceşte şi rupe ţevile de fier ale i 
sondei, cum ai rupe nişte ver- [ 
gele sau nuiele. După ce gazul | 
a fost prins în sondă, la gura ei | 
se încopciază alte ţevi cari se [ 
leagă deolaltă şi se aduc pe sub 
pământ la o adâncime de trei 
sferturi de metru, până la locul 
unde dorim să-1 întrebuinţăm. 
Astfel se conduce gazul natural 
delà Sermăşel la Turda delà 
Şaroş laDiciosânmărtin.deldBasna 
la Mediaş. Mulţimea fabricilor de j 
sticlă, de ciment, de maşini a- j 
gricole (pluguri, grape), de sodă, ! 
de vase smălţuite, de gloanţe şi 
cartuşe, delà Mediaş - Di ;iosâo-
mărtin, Turda şi Uioara, sunt 
puse în mişcare întrebuinţând 
această comoară preţioasă din 
pământul ţării noastre. 

Ca să ne putem da seama, de 
cantitatea de gaz pe care o avem 
în pământul ţării noastre, e de-
ajuns să spunem că prin vre o 
40 sonde săpate în regiunile a-
mintite, se scurg la zi 3 mili
oane de metri cubi de gaz, cari 
ar face la an, un miliard de 
metri cubi, corespunzând la o 
sută de vagoane de cărbuni de 
cea mai bună calitate. Este în 
adevăr o avere naţională pe 
care abia o putem preţui înde
ajuns. Rămăşiţele lacurilor şi 
mlaştinilor rămase după retra
gerea mării de odinioară le în
tâlnim şi astăzi în Câmpie. Sunt 
vestitele lacuri (lăun) delà Zau, 
Giaca şi Şucutard, pline de pa
pură şi trestiş şi cercetate de 
o mulţime de pasări băltăreţe 
(raţe, berze, gâşte, găinuşe de 
apă, cristei) şi în apa cărora lo
cuitorii din această regiune, îşi 
topesc cânepa şi- îşi adapă vitele. 

Dr. Victor Latin. 

de Farmacist Colonel Gh. Grinţescu. 

In coloanele acestui ziar 
am arătat bogăţiile ce s'ar 
putea înfăptui prin cultivarea 
plantelor farmaceutice. 

Cum pentru o reuşită si
gură a acestor culturi se cere 
o pregătire specială, cu cu-
noştiinţe de farmacie, pe lângă 
teren, capital şi mai cu sea
mă bună voinţă delà toţi fac
torii, — cu toate nevoile ce 
avem, — nu vedem pentru 
moment putinţa de a se rea
liza. Până când se va înţe
lege valoarea culturilor, veni
turile ce se pot realiza, se 
impune ca Preoţii, învăţătorii 
şi toţi intelectualii satelor, să 
îndemne şi să dea poveţe ce-
lora delà sate, ca, pe lângă 
alte treburi, să adune şi să 
întrebuinţeze, la nevoe, plante 
farmaceutice. Cu prisosul vor 
putea alimenta chiar une!e 

prescriu sub forma de cea
iuri, sau ca ajutătoare pe 
lângă unele medicamente, pen
tru tăria, gustul şi mirosul 
plăcut. 

Puţini cunosc valoarea flo
rilor de tei, întrebuinţate ca 
ceai, în diferite răceli şi mai 
puţini îşi dau osteneala de a 
le aduna şi păstra. Floarea 
de tei este unul din medica
mentele cele mai bune pen
tru a combate tuşea proas
pătă şi primele răceli. Cea 
mai parfumată şi bună floare 
de tei se poate culege delà 

j teiul cu frunzele mari şi pâs-
I loase pe o parte. Acest soi 

de tei ştiinţificeşte se chiamă 
„Tilia tomentosa" sau popu
lar „Tei", „Tei alb" ' sau „Tei 
cu frunzele pâsloăse". Este 
un arbore cu statură înaltă şi 
frumoasă, care creşte în toate 

Tei cu frunză pâsloasă 
(TEI ALB) 

farmacii şi drogherii. Pentru 
acestea oricine poate strânge 
toate felurile de plante, iar 
pentru vânzare nu va strânge 
de cât acele feluri, care se 
găsesc în acea localitate, în 
cantităţi mari şi dintre acelea 
ce sunt mai căutate. 

După cele spuse, vom a-
răta plantele, ce cresc pe câm
purile noastre, căutate în far
macii şi drogherii, pe lângă 
folosul ce fiecare îl poate a-
vea la nevoe. 

Plantele ce vom descrie, 
nu trebue să lipsească nici 
odată din casa gospodarului. 

FLOAREA DE TEI 
Flores tilia (în farmacie). 

In curând teii vor înflori, 
pădurile, parcurile şi gradi
nele vor fi îmbătate cu mi
rosul lor plăcut şi mult cău
tat de albine pentru a le lua 
nectarul, din care vor fabrica 
cea mai căutată miere de 
faguri. 

Floarea de tei mai este cău
tată de public pentru trebu
inţele casnice, cumpărându-o 
de la farmacii şi drogherii 
cât şi de medici, pe care o 

pădurile dealurilor din Tul-
cea, Banat, apoi îl găsim în 
Oltenia, Muntenia şi Mol
dova, prin pădurile dealurilor 
cu vii, până la o înălţime de 
300—350 metri. 

Mai avem şi alte soiuri de 
tei ; „Teiul roş" sau ştiinţifi
ceşte „Tilia platyphylla" şi 
„Teiul de pădure" sau ştiin
ţificeşte „Tilia parvifolia". Flo
rile acestor soiuri de tei sunt 
mai mici, mai puţin parfu
mate şi frunzele lor sunt 
chele pë ambele feţe. Ele 
cresc prin pădurile dealuri
lor mai înalte şi la munte. 
Acolo unde lipseşte „Teiul 
alb" se recomandă a se strân
ge flori delà „Teiul roş", cât 
şi delà „Teiul de munte". Flo
rile acestora, deşi, nu au par
fumul florilor Teiului alb, to
tuşi nu Ie lipseşte tăria me
dicamentoasă. 

Ori care ar fi soiul de tei 
ce avem, vom culege de la 
el numai florile, fără frunzi-
şoara de pe coada lor. Cu
legerea se va face pe vreme 
bună, delà prân-rul cel mare 
până la toacă. Florile se vor 
usca numai la umbră, întinse 

în straturi subţiri, într'o odae 
curată. 

Păstrarea lor se va face 
în săculeţe de pânză, atâr
nate Ia grindă. 

Nu toată lumea ştie să facă 
ceaiul de tei. El se face 
astfel : Cam o lingură bună 
de floare, sau cât se poate 
lua mai bine cu mâna între 
degete, sau 10 grame de 
floare, se pune în o ceaşcă 
mare, ca de cafea cu lapte şi 
se opăresc cu apă clocotită 
până se umple ceaşca. Se a-
coperă ceaşca cu o farfuri
oară şi se lasă astfel în re-
pauz, cam 15 minute la căl
dură. Se strecoară ceaiul prin 
strecurătoare sau prin o pân
ză curată şi spălată bine. Se 
adaugă la ceaiul, zahăr de 
candel, îndulcindu-se bine şi 
se dă celor ce tuşesc şi sunt 
răciţi, ca să bea toată ziua 
şi seara Ia culcare, aceasta 
zilnic. Cei răciţi, de durere de 
cap şi frigurosi, vor mai a-
dăuga la acest ceai şi 1—2 
linguriţe de floare de soc. 
Ceaiul astfel pregătit se va 
bea fierbinte la culcare, înve-
lindu-se bine. Bolnavul, în 
scurt timp, va transpira, tuşea 
se va muia, urinarea se va 
face bine, împiedecând boala 
de a înainta. Ceaiul de tei, 
nu face rău nimănui şi se 
poate bea, ori cât de mult şi 
de cei mari cât şi de copii. 
Ceaiul de tei amestecat cu 
lapte şi dat copiilor mici este 
foarte bun, îi fereşte de în-
cuiătură şi de durere de burtă, 
îi dispune şi-i face voioşi. 
Cei cu durere de gură, cei 
răguşiţi, din diferite pricini, 
cei ce sufăr de stomac, cei 
ce nu au udul regulat, 
trebue să facă cură cu ceai 
de tei. Floarea de tei şi 
„floarea de salcâm, câte 50 
grame la 1000 grame de apă, 
opărită bine şi lăsate la căl
dură 1 . , ceas, să se întrebu
inţeze de femei în fiecare 
seară, ca spălaturi cui riga-
torul. 

Cei graşi şi cei ce se feresc 
de a nu se îngraşă, cei ce 
doresc să-şi păstreze chipul 
frumos, să facă cură, bând 
seara câte o ceaşcă de floare 
de tei şi salcâm. 

Iată ce comoară este în 
casa omului floarea de tei, 
cât şi alte flori. Floarea de 
tei, la noi, se strânge foarte 
puţin. Poporul o cumpără de 
la farmacii şi drogherii. Far
maciştii şi droghiştii o aduc 
din străinătate, plătind 90-150 
lei kilogramul. 

Adunaţi floarea de tei, ca 
să nu se mai îmbogăţească 
duşmanul de afară şi să ne 
păstrăm sănătatea. Sădiţi fie
care câte un tei în grădină, 
tundeţi astfel coroana, ca să 
fie uşor de cules. Din statis
tica ce am, floarea de tei a-
dunată de sătence şi babe, 
formează abia 3 % din cât 
consumă populaţia noastră. 

Sacrificând totul pentru 

datorie, s igur că ajungi la 

fericire. 

FRANKLIN. 
(1706-1790) 
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Urmări le comunismului revoluţionar 
din Rusia - Sovietică 

Ziarul „Stockholms DagbJai'' 
publică declaraţiile d-lui Stalin, 
reproduse iară comentarii, şi 
declarând sus şi tare cu opt luni 
înainte, că Rusia va avea supre
maţia aerului cu 10.000 de ae
roplane, că va putea să pustiască 
exploatările engleze de petrol 
din Persia „în câteva ore de 
zbot" şi, în sfârşit, că există „o 
limită a răbdării Rusiei". 

Ziarul Suedez a desprins, din 

de Preotul Corneliu Grumăzescu 
Profesor de Seminar—Galaţi 

aceste declaraţii, un paragraf a-
supra „despărţirii Bisericii şi 
Statului" în care d. Stalin des-
voltă, că nu există revoluţii fără 
zeloşi nici fanatici, dar 

„.... că toate revoluţiile, sau 
aproape toate, n'au izbutit şi s'au 
sfârşit prin dezastre, în adevăr, 
chiar a zeloşilor şi a fanaticilor 
cari le începuseră.... Aceştia sunt 
folositori, pentru ca să nască ideia 

! unei revoluţii şi pentrucă s'o pună 

în mişcare, însă ei nu preţuesc 
întru nimic, ca conducători, când 
ea este împlinită. Tot adevărul 
n'a putut fi spus până în prezent. 
Lenin însuşi a priceput lucrul a-
cesta, însă nu credea momentul 
încă copt, pentrucă să-1 facă cu
noscut". 

In vremea, când Sovietele stu
diau problema despărţirii, pro
blemă încurcată pentrucă ames
tecul reciproc al Statului şi Bise
ricii ortodoxe era cu străşnicie 
încurcată sub ţarism, ,,.... orice 
progres a fost împiedicat de fa
naticii celor două părţi. Cei de 
partea Bisericii se întreceau, pen
tru ca să aibă dreptul de martir. 
Alţii, antireligioşii, predicau dis
trugerea complectă a Bisericii şi 
amestecau, în neştiinţa lor, bise
rica şi religiunea, religiunea şi 
credinţa. 

Orbiţi de ianatismul lor, ei au 
izbutit să răspândească ideia în 
străinătate, că Sovietele se gân
deau să nimicească credinţa re
ligioasă a oamenilor... Ori, lupta 
noastră, contra Bisericii ortodoxe, 

niciodată nu a văzut în ea, decât 
tovarăşa şi colaboratoarea ţa
rismului.... 

,'Oamenii nu pot să trăiască 
fără un ideal, însă ceace noi 
protivnicii religiunii numim un 
ideal sau „cauza", un credincios 
din biserica ortodoxă numeşte 
religiune sau credinţă. 

„Nouăzeci şi cinci la sută din, 
locuitorii Rusiei, le plac să spumă, 
că religiunea este idealul lor. 
Va fi, deci, o neghiobie politică 
şi o abatere delà idealul Sovie
telor de a combate masele din 
cauza câtorva cuvinte înţelese, 
în chip deosebit. Toate încercă
rile, de a combate ideile religi
oase ca nebune, s'au arătat, in 
totdeauna, nenorocite pentru acei 
cari le au încercat. 

„Este datoria Sovietelor de a 
ridica mulţimile până ce ele să 
ştie să facă deosebirea între cre
dinţele lor şi religiune şi dog
mele vătămătoare. 

„Pe baza acestei filosofii, noi 
am tratat cu şefii Bisericii orto
doxe. La început, un mare nu

măr de prelaţi erau foarte pro-
tivnici unui schimb de raporturi 
dintre Biserică şi Stat. De altă 
parte, noi am fost, în mai multe 
rânduri, împiedicaţi de nebunii 
din partidul nostru. Noi am ară
tat răbdarea din amândouă păr
ţile..." 

La aceste declaraţii se referă 
istoricul suedez Holmsquist, în 
tabloul său asupra stării reli
gioase din Rusia sovietică, din 
care se va găsi mai la vale 
analiza. 

* 
In două cronice lungi (Svenska 

Dagbladet din 8 şi 10 Ian) pro
fesorul Holmquist exprima „sta
rea bisericească" din Rtsia so
vietică. Revistele religioase au 
reînceput să apară şi, de atunci 
până în prezent, se poate face 
o ideie despre starea religioasă 
de faţă din Rusia. 

1. Biserica ortodoxă ţaristă 
din pribegie. 

Trebue, mai întâi, să punem 

A U R E L VLA1CU 

C u m să semănăm 
La trior se aleg nu numai 

seminţele de burueni şi de 
alte plante din sămânţa de 
grâu, dar şi această sămânţă 
este aleasă pe mai multe sor
turi şi pentru semănat luăm 
fruntea, adică boabele cele 
mai mari, cari, nefiind arun
cate nici de vânturătoare, nici 
de vântul triorului'sunt pline 
şi ne dau nădejdi, că avem 
de a face cu sămânţa bună. 

In al patrulea rând sămânţa 
nu trebue să fie veche. O 
sămânţă veche îşi pierde pu
terea de a încolţi şi de a hrăni 
cu toată puterea planta, până 
când ea îşi ia aripele şi poate 
trăi şi se desvolta pe soco
teala ei. 

Prin urmare, o sămânţă 
bună trebue să împlinească 
neapărat condiţiunile de mai 
sus ; să fie sănătoasă, să fie 
curată de burueni rele şi de 
seminţele altor plante culti
vate, să fie potrivită condi-
ţiunilor de climă ale locului 
unde-o semănăm şi să nu fie 
veche, ci din recolta cea mai 
proaspătă. 

După ce am arat, aşa cum 
am arătat în prima parte, 
după ce, de-o pildă, pentru 
grâu, am întors miriştea de 
mazere, de rapiţă, sau de 
borceag şi după ce am dat 
încă o arătură mai adâncă 
înainte de semănat, după ce 
am grăpat şi curăţit bine 
pământul, pornim Ia semănat. 

Se samănă cu mâna, se 
samănă prin împrăştiere cu 
maşina ; se samănă cu maşi-
nele în rânduri. Cea mai bună 
semănătură se face cu maşina 
în rânduri. Sunt multe feluri 
de maşini de semănat în rân
duri ; fiecare marcă îşi are 
lăudătorii ei. Cea mai bună 
este aceia, care poate fi purtată 
uşor, care se poate rândui 
pentru ori ce fel de semănă
tură, care pune sămânţa la 
aceiaş adâncime în pământ, 

I pentru ca şi răsărirea sa se 
facă în mod uniform. 

Prin formarea de coopera
tive pentru folosirea maşinelor 

i noui în agricultură, prin cum
părare de pluguri.-motoare 
prin aducerea de trioare şi 
vânturătoare pentru alesul se
minţelor şi a maşinelor de 
semănat în rânduri, am făcut 
un pas mare înainte, pe câm
pul plugăriei noastre. Avem 

I pământul cel mai bun aproape, 
din toată Europa, pământ 
bogat, pământ binecuvântat 
de Dumnezeu, căruia-i trebue 

! numai o muncă înţeleaptă şi 
\ la timp dată, care "trebue 

curăţat de buruienile rele a-
; duse de valurile şi lipsurile 

războiului şi căruia, după a-
ceasta, trebue să-i dăm spre 
creştere şi rodire o sămânţă 
bine aleasă, curată plină şi 
potrivită câmpurilor noastre. 

Şi atunci vom avea tot 
aşa de îmbelşugate recolte 
din ogoarele noastre, ca şi 
popoarele din ţările străine. 
Şi acolo pământul e sărac, e 
sleit şi are nevoie de multe 
cheltueli, cu îngrăşăminte de 
tot felul şi de muncă în
cordată de fiecare zi şi ceas, 
de multă sudoare a frunţii 
pentru ca să scoată bogăţiile 
minunate şi despre care parcă 
nu vă vine a crede, că s'ar 
putea obţine. Dar acolo ele 
se scot prin arături repetate 
prin arături adânci şi făcute 
la vreme şi prin aruncarea în 
brazde a seminţei celei bune. 

Şi oamenii gospodari delà 
noi aşa vor trebui să facă, 
dacă vreau să nu rămână cu 
grâul în magazie, necumpărat 
de nimeni, din pricina boale-
lor şi a seminţelor de burueni 
rele, pe care le au; dacă 
vreau să scoată recolte bo
gate, aşa cum în alte părţi 
ale lumii se scot din pă
mânturi slabe şi sleite. 

GH. SAVIN 
Insp. General Agricol 

deoparte cele două milioane de 
Ruşi din pribegie, cari s'au con
stituit într'o Biserică ortodoxă 
neatârnată, condusă de Sf. Sinod 
provizoriu din Carlovăţ în Jugo-
Slavia ; această Biserică a întărit 
legătura sa cu dinastia Romano-
vilor. Starea sa, faţă de Biserica 
mamă din Rusia şi de patriarhui 
ecumenic din Constantinopole 
nu-i prea limpede, din punctul 
de vedere canonic. Din punct de 
vedere bisericesc, ortodocşii din 
pribegie par să se împartă în 
trei Biserici. 

2. Vechii Credincioşi şi duş
mănia lor cu Sovietele. 

Se povesteşte de împărţiri !a ' 
fel chiar în Rusia. Revoluţia, la j 
început, părea să uşureze împă- ! 
carea Vechilor Credincioşi (15 ; 
până la 20 milioane) cu Biserica 
ortodoxă, acum despărţită de ; 
Stat. Dar chiar aceştia erau des- j 
binaţi de o schizmă, pe care un • 
Sinod, din toamna anului 1926, ! 
încercă — în zădar — s'o des- ; 

fiinţeze. Pe urmă, pacea încheiată 
— între „Biserica Mare" şi So
viete—aruncă pe vechii, cre
dincioşi sau extremişti ai orto
doxiei, într'o apoziţie aţâţătoare. 
Concepţia epocaliptică — (senti
mentul pe care-1 nutresc în tim
purile extreme a lui Antichrist)— 
a scos din fire, de când o pro
pagandă mare, ateistă, a Sovie
telor din 1922—1924, şi-a mărit 
clientela lor în masele poporu
lui şi chiar în Clerul Bisericii 
Mari. „Sovietele chiar, hotărăsc 
în prezent, secta lor, ca un Stat 
organizat în Stat, o forţă rivală 
cu aceia, pe care guvernul tre
bue s'o socotească". 

(va urma) 

Ne lipseşte tot deauna tim
pul necesar ca să ajungem 
să ne împlinim visul nostru. 

LECLERC 
Scriitor contimporan, francez 
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SCRISORI DIN TOATA ŢARA 
D i n Ialomiţa 

O vizită canonică a P. S. S. 
Episcopul Qherontie al Tomisului 

înalt Prea Sfinţia Sa E-
piscopul Gherontie al Tomi
sului însoţit de Părintele Re
vizor Eclesiastic şi Părintele 
Protoereu al Călăraşilor, dori
tori de a cunoaşte cât mai 
de aproape pe credincioşii săi 
în nevoile şi aspiraţiunile lor, a 
vizitat timp de două zile sa
te le: Răsvanii, Valea Seacă, 
Nucetul, Lupşanii, Radu-Vo-
dă şi altele. Cu această oca
zie — Isvorul Tămăduirii — 
P. S. S. a asistat la slujba 
ce făcea cercul preoţesc în 
comuna Răsvani. Impresionat 
de lumea extrem de nume
roasă ce lua parte la slujbă, 
P. S. S. după binecuvân
tarea sfârşitului slujbei, a vor
bit lumii despre însemnăta
tea Sfintei Sărbători a Isvo-
rului Tămăduirii, terminând 
printr'o rugăciune. 

La eşirea P. S. Sale din 
Biserică, a început să plouă 
liniştit şi cum bărăganul su
ferea de secetă şi vânturi, 
prezenţa P. S. Sale a produs 
o profundă impresie. 

Delà Răsvani P. S. Sa 
şi-a continuat drumul spre 
comuna Lupşani, unde a şi 
poposit a doua zi, asistat 
fiind de trei Diaconi, de S. 
S. Părintele Revizor, S. S. 
Părintele Protopop, de Pro. 
tosingelul Eustaţin Andrees-
cu şi numeroşi preoţi, de 
prin satele vecine. Ca cel mai 
de seamă prelat în săvârşi
rea slujbelor religioase în 
toată măreţia şi regulele lor 
vechi, a ţinut să dea pildă şi 
lecţie, săvârşind serviciul re
ligios la Biserica din Lupşani, 
cum rar se mai vede astăzi. 
Cu blândeţea ce-1 caracteri
zează, încuraja clerul ce-1 a-

sista, arătându-le detaliile sluj
bei, pentru ca pilda P. S. 
Sale să cadă cu adevărat folos 
în sufletele lor. 

La sfârşitul slujbei S, Sa 
a ridicat Ja gradul de Eco
nom Stavrofor, dându-i şi 
Crucea, pe Preotul Marin 
Vuipescu. Paroh, al Comunei 
Lupşani, în vârstă de 83 de 
ani, pentru meritele Sfinţiei 
Sale de adevărat slujbaş al 
Bisericii, pentru 53 de ani 
de păstorie, cum şi pentru 
felul cum a ştiut să dea so
cietăţii pe cei 10 copii ai 
Sfinţiei-Sale. 

Vorbind despre muncă şi 
credinţă şi puterea lor bine
făcătoare, P. S. Sa a scos 
în evidenţă, că Dumnezeu în 
economia Sa, ne dă la fie 
ce pas dovada existenţei sale, 
când sufletul nostru se în
dreaptă spre el cu curăţenie. 

După masa de prânz, care 
a luat-o în mijlocul unui cler 
numeros, P. S. Sa a ţinut 
să vadă aşezarea satelor mai 
sus numite, cercetând gospo
dăriile şi felul de viaţă al 
sătenilor, dând ici şi colea 
sfaturi şi binecuvântări arhi
ereşti. A urmat conferinţă unde 
P. S. Sa a luat cunoştinţă şi 
a dat sfaturi spre ajungerea 
bunului ţel a activităţii preo
ţilor de faţă. 

Nu se poate o mai înţe
leaptă înţelegere a unei mi
siuni arhiepiseopeşti, decât 
felul cum a înţeles-o P. Sa 
Episcopul Gherontie, punând 
în practică, tot mai des, vi
zitarea umililor păstori ai 
Bisericii la faţa locului şi 
fără nici o pompă. 

Coresp. 

Din Mehedinţi 

In ziua de 29 Aprilie a. c, 
cercul cultural «Zegaia», a 
ţinut o conferinţă în comuna 
Negreşti. In şedinţa intimă dl. 
losif N. Dumitrescu-Bistriţa 
a vorbit despre: «Războiul 
pentru independenţă şi cel 
pentru întregirea neamului în 
literatura cultă şi populară». 
Felul cum şi-a expus ideile 
a mulţumit pe toţi membrii 
cercului. D-ra Cristina Perianu 
a predat metodic o lecţie de 
geografie la clasa patra. 

In şedinţa populară dl. I. 
Bârlău învăţător, în puţine 
dar pline de înteres cuvinte, 
arată sătenilor scopul acestor 
conferinţe, mai ales, că în a-
ceastă comună nu s'a mai 
ţinut nici odată. 

Apoi dl. M. I. Presură în
văţător - seminarist a vorbit 
despre «îngrijirea localurilor 
publice» şi mai ales îndem
narea sătenilor de a se uni 
şi a 'ace : o biserică, care le 
lipseşte ; o şcoală ce n'au şi 
o primărie. Ii îndeamnă a pune 
mână de la mână şi încetul 
cu încetul a ridica localurile 
necesare. 

Copiii de la şcoală sub 
conducerea d-lor colegi Băr-
bulescu • Calnata şi D. Cioabă 
au intonat cântece frumoase 
şi au recitat poezii şi anec
dote. 

Apoi dl. Andrei Popescu-
Zegaia - preşedintele cercului 
mulţumeşte sătenilor, ce-au 
venit în număr mare, cu cu
vinte deosebit de mişcătoare. 

In ziua de 6 Mai a. c , în 
satul nostru s'a ţinut o fru
moasă şezătoare culturală, cu 
un program deosebit. Ca şi 
de alte daţi, lumea a răspuns 
apelului d-lui învăţător, venită 
în număr mare, de la copil 
până la bătrân, încât sala era 
arhiplină, de oarece în acest 
sat nu este cârciumă şi alte 
localuri unde să se ducă. Di
rectorul şcoalei, losif N. Du-
mitrescu-Bistriţa în câteva cu
vinte arată rolul acestor şe
zători, entuziasmat de mulţi
mea asistentă, le-aduce mul

ţumiri, tot odată îndemnându-i 
la lucru în sat, cum ar fi de 
exemplu curăţirea cimitirului 
de burueni şi plantarea flori
lor. Copiii au intonat cântece 
pe o voce şi două. S'au re
citat poezii frumoase. Nu pot 
trece cu vederea fără aJ arăta 
sentimentele ce-au produs 
poezia «Mama» a d-lui V. 
Militam şi «Limba noastră» 
de Alexe Mateevici. 

Săteanul Gh. Lungu în fru
moase cuvinte arată „Ce tre
bue să facem în zile de săr
bătoare", dând ca exemplu 
alte neamuri stră ;ne. 

S'au reprodus monologuri. 
S'au distins adulţii : C. C. 
Palaşcă, Ion Ştefănescu, E. 
Calatescu, Titu Tufiş şi Flo-
rica C. Palaşcă în rolul „Ma
ma Angheluşa". S'au citit mai 
multe povestiri şi fabule din 
revista „Ion Creangă" şi „Cul
tura Poporului". Ion Bârlan 
învăţător-Negreşti vorbeşte în 
sală despre cultură ş răspân
direa ei în localul şcoalei, a-
ducându-i mulţumiri d-lui Du-
mitrescu-Bistriţa de felul cum 
a organizat aceste şezători. 
Băeţi şi bărbaţi, ştiutori de 
carte, cer d-lui învăţător su
biecte pentru o nouă şeză
toare. Foarte frumos, că şi 
sătenii vor a reproduce fie
care câte ceva : poezii, mo
nologuri, lecturi, cuvântări etc. 
Să luăm aminte. Să le facem 
mai dese, aceste şezători. Să 
obişnuim pe săteni cu alte 
ocupaţii în zile de sărbătoare, 
căci numai aşa îndreptăm 
multe din viaţa satelor noastre. 

/. V. 

Soc, Culturală„Ştefan cel Mare" 
Sediul Bucureşti Soş. Ştefan cel 
Mare 30, va da Duminică 3 Iu
nie o mare serbare Artistico-
Culturală în Comuna Movila-
Periş. 

Program bogat compus din 
2 piese de teatru, Coruri, Decht-
matii, Vioară, Balet, Solo, Voce. 

Corul sub conducerea D-lui 
Nicu Scărlătescu 

ILIE 

Din Drăguşeni - Covurlui 
Societatea culturală « Fiii 

României-Mari» compusă din 
tinerii comunei Drăguşeni 
Jud Covurlui, au dat în luna 
Aprilie, o frumoasă serbare 
culturală, urmată de bal, din 
veniturile cărora se va înfiin
ţa un muzeu popular în lo
calitate. A luat parte un nu
meros public din comună şi 
satele învecinate. 

D-1 profesor Petre Ştefă
nescu, în conferinţa sa a ară
tat «ce putem învăţa delà 
alte neamuri». Au urmat fru
moase coruri populare, con
duse cu multă măestrie de 
elevul Al. Dumitru, seminarist 
cl. VII. Au recitat frumos 
d ra Virg. Păduraru, V. Raş-
canu-seminarist, Serb. Ştefă-
nescu-lic. militar, P. Savin 
şi P. Streşină-normalişti. S'au 
împărţit c ă r ţ i şi tablouri, 
s ă t e n i l o r , cari au citit 
mai multe cărţi din biblio
teca societăţii, ce numără pes
te o mie volume. In lunile 
Ianuarie-Aprilie a. c. s'au ci 
tit 435 cărţi de către 57 ci
titori. Serbarea s'a încheiat 
cu frumoasa comedie: «Slu
gă la doi stăpâni» de Z. 
Bârsan. 

Au jucat cu multă însu
fleţire d ra A. Gheţău-liceistă, 
I. Ştefănescu-seminarist, cl. 
VIII, I. Teodoru-comerţ snp., 
N. Zavarja, I. Istrate şi V. 
Trandafir, cari au fost mult 
aplaudaţi de public. 

Autorităţile satului sunt a-
lături de mişcarea culturală, 
dând un concurs nepreţuit. 

Cooperativa sătească < N. 
Cincu» sub priceputa condu
cere a D-lui C, Capotă,con
trolor fiscal, îniloreşte spre | 
mulţumirea tuturor, ocupân- | 
du-se şi cu ridicarea sufle- j 
tească a sătenilor. 

Faptele vorbesc. A oferit 
societăţii un dulap mare pen- ; 
tru cărţile bibliotecii şi o sală 
pentru sediu şi bibliotecă. | 

A înscris în bu letul de a-
cest an ca fond cutural 
14.000 le ;, cu care sumă se 
va cumpăra un aparat de 
radiofonie. 

Când tinerelul munceşte 
mână în mână cu conducă
torii satelor, roadele nu pot 
fi de cât frumoase. 

Paşs, 

D i n Tighina 

Zece Maiu 
Joi, zece Mai a. c , în ora

şul nostru s'a sărbătorit ani
versarea proclamării Indepen
denţii României şi suirea pe 
tron a primului Rege, Carol I. 

După oficierea unui te-deum 
la Biserica Catedrală, a urmat 
parada. Portul nostru naţ'o-
nal împodobia pe tinerii elevi 
şi eleve. 

După paradă, autorităţile 
au luat parte la un banchet 
organizat de Prefectura jude
ţului, iar publicul, în mare 
număr, a luat parte la con-
ferini.a ţinută din partea soc. 
«Astra», în localul teatrului 
de vară «Bomond» despre 
«Regele Ferdinand I şi glo
rioasa sa domnie». 

La orele 4 s'a organizat o 
serbare în scelaş local şi cu 
contribuţia elevilor fiecărei 
şcoli. A conferenţiat din par
tea Universităţii Libere din 
Bucureşti, preotul Ţingol, re
zumând istoricul ţărilor ro 
mâne, urgia duşmanilor delà 
răsărit, apus şi miază zi, uni
rea lor, suirea pe tron a Re
gelui Carol I de Holienzo-
llern şi în sfârşit proclamarea 
Independenţei regatului român. 
„ Seara s'a făcut retragerea 
cu torţe. 

* 
Duminică, 6 Maiu a. c , şcoa

la profesională de fete «-lulia 
fiajdeu» din Tighina a organizat 
o şezătoare culturală cu contri
buţia elevelor clasei I-a din a-
cea şcoală. 

Programul serbării a fost: 
iTrăiască Regele» executat de 
corul şcoalei, precum şi alte 
cântece, recitări, o conferinţă des-
pie viermii de mătase, foloasele 
şi îngrijirea lor, ţinută de către 
două eleve ale clasei I-a. 

V. N. Burlea. 

C e p a r i - A r g e ş 

Delà «Căminul cultural 
Niculae Bălcescu». — In 
ziua de 22 Aprilie (Dumineca 
Tomii) căminul cultural Ni
culae Bălcescu din comuna 
Cepari Argeş a dat o fru
moasă serbare culturală or
ganizată de destoinicul său 
preşedinte şi director al şcoa-
ei, D. Udrescu. 

Şcoala normală de băieţi 
din Piteşti condusă de ini
mosul director Radu Petre, 
care a pornit o vje propa
gandă culturală în tot jude
ţul Argeş a luat parte activă 
la această frumoasă manifes
tare culturală. In Ceparii Ar
geşului - pitoresc aşezată pe 
valea râului Topolog • viitorii 
învăţ' tori ai şcoalei normale -
au mers pentru a doua oară 
cu maldăre de cărţi, pentru a 
înfiinţa o a doua bibliotecă 
populară, cu numele de I. I. 
C. Brătianu - omul în care a 
bătut cei mai înă'ţător suflet 
românesc. 

Au luat parte ia această 
serbare : d-nii I. Purcăreanul 
senator şi vice-preşedinte a-
senatului, I. Ioanicescu prefec
tul judeţului, Honoriu Bănescu 
deputat de Argeş, Stelian Ră-
dulescu profesor, d-na Taţiana 
Bobancu institutoare în Pi
teşti şi alţii. 

Dl. Radu Petre, directorul 
şcoalei normale a vorbit des
pre o f e n s i v a culturală pare a 
pornit-o în judeţ şi despre 
rostul cel mare care l au bi
bliotecile populare la sate. Dl. 
Ioan Purcăreanu senator a 
vorbit despre I. I. C. Bră
tianu, al cărui nume îl poartă 

biblioteca înfiinţată. îndeamnă 
poporul să înveţe carte, căci 
numai cartea duce spre ori
zonturile cele mai largi. Car
tea este făclia care luminează 
inimile şi conştiinţele. Biblio
teca din Cepari este prima 
bibliotecă înfiinţată, căreia i 
s'a dat numele marelui om de 
stat I. I. C. Brătianu în ju
deţul Aigeş. 

D-na Ţatiana Bobancu vor
beşte despre bibliotecile să
teşti, aducând laudă d-lui 
Radu Petre care, ca un ade
vărat apostol cu ucenicii săi, 
a pornit să răspândească lu
mina la sate alungând întu
nericul, Apoi a vorbit despre 
«Familia românească şi vatra 
strămoşească» spunând că sa
tele sunt izvorul de apă vie. 
De pildă sate din acestea au 
dat fii ca Generalul Cristescu, 
care a dus armatele la luptă 
victorioasă pentru înttegirea 
neamului, 

Dl, D. Udrescu, preşedin
tele căminului, a mulţumit 
călduros d-lui Radu Petre, di
rectorul şcoalei normale, pen
tru frumoasa iniţiativă care a 
luat-o de a veni în ajutorul 
învăţătorilor delà sete pentru 
răspândirea luminei şi culturii. 
A citit o scrisoare a delega
tului „Fundaţiei culturale Re
gele Mihai" adresată către 
preşedintele căminului şi către 
ceţăţenji saţului Cepari, 

Elevii şcoalei normale au 
distrat publicul prin coruri şi 
recitări, iar la sfârşit au jucat 
frumoasa farsă socială „Ovidiu 
Şicana" de dl. Basarabescu. 

Palanca 

(lud. Bacău) 

Noul abonafi ai X Poporului" 
delà 1 Агдіііе 1928 

Bunii români sprijinesc foaia 
«Cultura Poporului». Ne bu
curăm mult, că lupta noastră 
culturală este primită cu în
sufleţire, de fiii conştienţi ai 
neamului nostru. Iată numele 
nouilor abonaţi , recomandaţi 
de dl. Munteanu - Muntmarg, 
colaboratorul nostru : 

1) Preot Gh. Cretu — Şerbeşti, 
judeţul Bacău. 

2) Preot Gh. Constantinescu 
Qnişcani — Roman, prin gera 
Galbeni. 

3) Preot N. Tudorache — Tg. 
Ocna (jud. Bacău). 

4) Di V. Bobulescu — SJănicul 
Moldovei (jud. Bacău.) 

5) Dl. Axente Pandrea strada 
Ştefan cel Mare No. 220 (Brăila). 

6) Societatea culturală „C. 
Negri" Tg. Ocna (jud. Bacău). 

7) Dl. V. Bejan, învăţător - Slă-
nicul Moldovei (Bacău) of. Tg. 
Ocna. 

8) Mitică Popa avocat Tg. 
Ocna (jud. Bacău). 

9) D-na dr. Henrieta Gavri-
lescu, avocat Tg. Ocna (Bacău). 

10) Dl. Avocat I. Matei, Pri
marul oraşului Tg. Ocna (Bacău). 

Mulţumim, din inimă, noui-
or abonaţi , cari înţelegând 
ertfa «C. Poporului» o spri-
inesc din tot sufletul. 

«CULTURA POPORULUI» 

Din Buzeni - Botoşani 

In satul nostru, cercul cultural-
preoţesc „Vânători" şi-a ţinut a 
dunărea sa în ziua de Duminică 
29 Aprilie a. c. Slujba bisericească 
a fost săvârşită de către un sobor 
de preoţi, din care notăm -. D. 
Apostiu-Buzeni, Gh. Grigoraş-O-
răşeni, M. Zăhărescu Gurbăneşti 
şi D. Lucinescu-Socrujeni. Cu a-
ceastă ocazie cântăreţii care fac 
parte din acel cerc şi-au ţinut şi 
ei cercul cultural. 

Cu multă însufleţire a vorbit 
preotul D. Luciurescu, despre 
istoria poporului român, ştiindu-se 
că acum se împlinesc Ю ani de 
la unirea Basarabiei, apoi despre 
datoriile ce avem către patria 
noastră întregită vorbeşte preo
tul Gh. Grigoraş. In acelaş sens 
vorbeşte şi Mina Aposfiu. 

Cuvintele vorbitorilor, au fost 
ascultate, trezind sufletele ascul
te torilor către o viaţă nouă, ci
tind în cehii tuturor mulţumire 
sufletească. 

M. Gh. Bălan—Buzeni 

Citiţi şi răspândiţi 

„Cultura Poporului* 

Banatul Cultural 

Ziua aniversării revenirii 
Basarabiei là Patria Mumă, 
— 29 Aprilie, — a fost sărbă
torită cu multă însufleţire. In 
fie care şcoală din Banat 
dascălii au ţinut prelegeri a-
supra importantului act săvâr
şit în primăvara anului 1918 
şi covârşitoarea 'înrâurire ce 
a avut acest gest, pornit din 
suflete curate, asupra reveni
rii în hotarele vechei Dacii, 
a celorlalte provincii : Banatul, 
Ardealul, Bucovina. 

Programe compuse din a-
legoria «Unirii», poezii pa
triotice, coruri, au înălţat sufle
tele, au ridicat moralul şi în
tărit încrederea în viitorul nea
mului românesc şi vecinicia 
unirii tuturor Românilor în 
aceaşi patrie şi sub acelaş 
Rege. 

Dintr'un înalt sentiment 
naţional, s'a pus la cale o 
mare şi grandioasă serbare 
cu p r o g r a m cultural şi artistic, 

în ziua de 10 Mai, de către 
şefii autorităţilor militare, spre 
a aduna fondurile necesare 
ridicării Monumentului Uni
rii în Sibiu. 

Trupa teatrului Naţional 
din Craiova şi-a cucerit stima 
şi încrederea Românilor bănă
ţeni, contribuind la piopa-
ganda naţională prin piesele 
jucate, admirate şi de mino
ritari. 

Un gest, făcut cu prilejul 
sărbătoririi unui bătrân artist 
maghiar, de către artiştii 
români, cari i-au oferit o 
cunună de flori, a stârnit un 
mare entuziasm. 

Au recunoscut deci, că 
Românii, s u n t nu numai 
ertători şi buni, dar au şi 
virtuţi şi daruri, tot aşa de 
superioare, ca cele mai civi
lizate popoare ale Europei. 

O. lonescu Radu 
Ofiţer Superior Înv. de răsboi 

D I N Ţ A R A 
Vinerr^ după amiază, d. de

putat Ştefan Tătărescu a fost 
primit în audienţă de M. S. 
Regina Maria. 

M. S. Regina fiind infor
mată de modul cum a fost 
adusă în faţa parlamentului 
problema aerului, s'a intere
sat de a p оарг asupra mer
sului generai al activităţii 
de propagandă în folosul a-
viaţiunii naţional?. M. S. Re
gina este precis informată a-
supra desvoltărei aviaţiei în 
genere la toate popoare l e şi 
în special la vecinii uoştri. 

M- S. Regina s'a rostit ast 
fel : 

«Dacă fiecare r o m a " ä*'ar 
gândi bine la Importanţa 
covârşitoare pe care aviaţia 
0 reprezintă în siguranţa pa
triei şi garantarea păcii, ni
meni n ar precupeţi obolul 
pentru flota aeriană naţiona
lă, lată dece trebue să vor
bim, să scrim şl să luminăm 
cât de mult». 

M, S. Regina a făgăduit 
d-iui deputat Tătărăscu, că 
va aşterne pe hârtie ideile 
M. Sale în favoarea desvoltă 
riî aviaţiei române. Articolele 
M. Sale Regina Maria vor 
apare în revista România 
Aereană». 

Cu începere delà 1 Iunie 
urmează să se pună în apli
care la căile ferate, un tarif 
special pentru transportul 
fructelor şi al zarzavaturilor 
proaspete. 

Acest tarif va conţine sim
ţitoare reduceri faţă de cele 
în vigoare actualmente, 

* 
pe locul viran din dosul 

casei cu n-rul 117, din şos. 
Olteniţei, a fost găsit spân
zurat, de creanga unui vişin 
tânărul Teodor Bondov, de 
25 ani, funcţionar, de fel din 
corn. Găvăneşti (Cahul). j 

Asupra lui s'au găsit 35 
lei, un bilet de înscriere la 
biroul populaţiei şi o bucată 
de hârtie pe care erau scrise 
în ruseşte şi româneşte, ur
mătoarele cuvinte. 

«Mă sinucid din cauză că 
am falsificat, în comuna mea 
mai multe ch i ' an ţe \ 

Cadavrul a fost dus la 
morgă. 

Rugăm stăruitor pe toţi 
redactorii, colaboratorii 
şi reporterii gazetei noas
tre, şă ne trimită articole 
cât mai scurte şi variate. 

Cele ce ar necesita o 
lungime mai mare, să 
fie redactate pe capitole, 
ca să poată urma în nu
merele viitoare. 

N e a m b„cura mult, 
dacă s'ar da o mai mare 
atenţie folclorului sate
lor, care se pierde—pe 
zi ce trece—cum şi vieţii 
gospodăreşti, în genere. 

* 

P. Stanciu şi S. Ion, din 
corn. Bordeiul Verde, s'au 
întâlnit la cârciumă şi s'au 
pus pe băutură. La un mo
ment dat P. Stanciu s'a prins 
cu S. Ion, că poate bea pe 
nerăsuflate 3 litri de vin. 
Prinsoarea a fost făcută fără 
multă formalitate. 

Cârciumarul a servit ime
diat vinul şi la al treilea litru 
Stanciu a căzut jos, încetând 
din viaţă. S'a anunţat par
chetul. 

* 

Satul Prisăcani (Botoşani) 
a fost atacat astăseară de o 
bandă de tâlhari mascaţi. 

Casele multor locuitori au 
fost complect jefuite. 

Bandiţii au reuşit să dis
pară. 

Podgorenii din regiunea 
Nicoreşti, alarmaţi de îngro
zitoarea criză vinicolă şi viti
colă, din cauza eludării legii 

1 de combaterea fraudelor, vor 
! ţine o mare întrunire în târ-
! gul Nicoreşti. 

! In ziua de 27 Mai se fa
ce desvelirea monumentului 

I eroilor din Panciu, în cinstea 
I şi amintirea celor căzuţi pe 
! câmpul de onoare pentru 

îndeplinirea idealului naţional. 

O foaie se scoate cu 
multegreutăţi. Cheltuelile 
sunt aşa de mari în tim
pul de faţă, încât fără aju
torul abonatuluifoaiaeste 
adesea între viaţă şi 
moarte. De aceia rugăm 
pe toţi abonaţii şi spriji
nitorii acestei foi, să ne 
trimită plata abonamen
telor rămase în urmă,căci, 
numai aşa foaia aceasta 
va putea duce mai departe 
făclia culturii în rândurile 
largi ale neamului. 

* 

Convocarea colegiului elec
toral format din preşedinţii 
consiliilor judeţeiu şi din 
primarii municipiilor şi ai 
celorlalte oraşe reşedinţe de 
judeţe, fixată pentru ziua de 
20 Mal, a fost amânată pen
tru ziua de 10 Iunie. 

Cărţile de alegător se vor 
distribui în consecinţă, celor 
în drept, în zilele de 9 şi 10 
Iunie a. c, în această din urmă 
zi, până la ora 12. 

In caz de balotaj, alegerea 
se va repeta in ziua de 11 
Iunie curent. 

Se fac mai pregătiri pen
tru sărbătorirea a 100 de 
ani delà întemeirea şcolilor 
primare din Moldova. 

P . ministru Anghelescu 
şi-a anunţat sosirea. 

* 

In cursul lunilor iulie şi Au-
gust, se vor face săpături ar-
hiologice în regiunea Dobro-
gei, în vecinătatea locului 
Ranselm. 

Acestea săpături cărora 
cercurile ştiinţifice din loca
litate le dau o deosebită im
portanţă, vor fi făcute sub 
controlul d lui prof. universi
tar O. Tafrali, titularul cate
drei de arhiologie delà fa
cultatea de litere ş' filosofie 
asistat de mai mulţi studenţi 
ai acestei facultăţi. 

DIN STRĂINĂTATE 

— Un individ care se ur
case ca pasager într'un avion, 
când acesta a ajuns la 2000 
metri înălţime, a atacat pe 
pilot cu lovituri de ciocan în 
cap. 

Avionul s'a rostogolit la 
pământ dar, ca prin minune, 
amândoi au scăpat uşor răniţi. 

S'a constatat că agresorul 
era nebun. 

* 
-— Se anunţă din Pau 

(Sudul Franţei), că prima lo
comotivă electrică franceză a 
străbătut azi pentru prima 
oară tunelul Semport, stabi
lind legătura de cale ferată 
peste Pirinei. In mod oficial, 
această cale ferată va fi inau
gurată la 15 Iulie. 

• 

— La Friedrichshafen, se 
construeşte un avion care va 
face în cursul verii zborurile 
de încercare. Lucrările se exe
cută în cea mai mare taină, 
ca să nu se afle amănunte 
asupra construcţiei. 

Va avea 12 motoare cu 
5000 cai putere. 

Acest avion uriaş e des
tinat să traverseze Oceanul, 
transportând 25 30 persoane 
şi mare cantitate de mărfuri. 

* 

— Crucişetorul „Emden" 
anunţă, prin radiogramă, că 
în cursul sondagiilor dintre 
Maccsar (insulele Celebe) şi 
Nagasaki s'a găsit o adân
cime de 10.430 m. Până azi 
nu se cunoştea o adâncime 
mai mare de 9.788 m. 

— Declarând, că nu mai 
poate trăi după moartea fos
tului său comandant, gene
ralul Wrangel, un lucrător 
rus din Paris, Gosmierski, 
fost ofiţer în armata genera
lului, şi-a tras un glonţ în cap. 

Un mic capitol din marea 
tragedie rusă. 
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